

## Comentarios

Mientras los españoles nos dividimos en germanófilos y francófilos, y mientras nos preocupamos del ataque de los alemanes á Verdún, de la revolución de Irlanda, etc., nada, ó simplemente una pequeña nota informativa, publican los periódicos de nuestras últimas operaciones en Marruecos.

Nuestro Ejército, que cada día da más fehacientes pruebas de su bravura y de su patriotismo, ha añadido en estos últimos días otros laureles á los ya conquistados.

Las posiciones de Sel-la-Zinat y Talza han sido ocupadas por nuestros soldados. Y estos recientes éxitos de nuestro Ejército merecen un poco más de atención que la que le venimos prestando.

Hubo un tiempo—dice un atinado cronista—en que cabía discutir sobre la conveniencia de renunciar á la expansión africana y concentrar todas nuestras energías en la reconstrucción interior.

Hoy ya es tarde para eso. Hemos echado demasiada sangre y demasiado dinero en la balanza para que podamos abandonar la empresa.

Además los sucesos han demostrado que la expansión al otro lado del Estrecho era necesaria para nuestra seguridad nacional y que no podíamos permitir el establecimiento de ninguna Potencia extraña enfrente de nuestras costas. Bastantes amenazas tenemos ya por mar y aún al borde del territorio, para consentir tácitamente que se aumentasen las dificultades.

El Sancho Panza que todos llevamos dentro se impuso, al principio de la campaña de Marruecos, al espíritu quiétesco de nuestra raza. Hoy sin embargo, caída la venda que en los ojos tenían algunos puesta, comprendemos todos los españoles la necesidad que tenemos de proseguir por el camino que hemos emprendido, y buen ejemplo de ello es la unidad de pareceres acerca de Tánger, cuya ocupación se ha convertido en aspiración nacional.

Estimamos que las últimas operaciones en la zona de Larache tienen gran importancia, porque nos van aproximando á nuestro objetivo.

Últimamente han sido ocupadas, como decimos antes, las posiciones de Sel-la-Zinat y Talza, con lo que se va cerrando la zona internacional y asegurando el camino de Tánger á Tetuán.

Una vez sometidas por completo las belicosas cábilas de Anyera y Wad-Rás, quedará asegurada la tranquilidad en el borde de la zona de Tánger y abierto al libre y seguro tránsito el camino de Tánger á Tetuán, entre la población marítima más importante de Marruecos y la capital de nuestra zona de influencia.

Entonces será llegado el momento de hablar de Tánger, convertida por obra de la diplomacia en internacional y en hacer pesar toda nuestra influencia en ella superior á las de las demás naciones, para que cese la ficción y sea como abonon nuestras obras parte integrante de la zona ed influencia de España, que ha llegado hasta allí paso á paso á través de las más valientes y altivas cábilas del Mogreb.

## De la Política

POR TELEGRAFO Y TELEFONO  
De nuestro corresponsal, señor Salado)

### Declaraciones de don Melquiades

El jefe del partido reformista, don Melquiades Alvarez, ha declarado ante los representantes de la Prensa que duda mucho de que la coalición de las derechas que ha iniciado el señor Vázquez de Vella se vaya á extender por toda España.

Los motivos que tiene don Melquiades para hablar así es la creencia de que la defensa social carece de jaimistas de suficiente significación política en el país, y por suponer que no querrá don Antonio Maura anularse de un modo definitivo.

Pretender que el regionalismo resucite en Asturias—ha dicho don Melquiades Alvarez—y mucho menos en la forma que pretende ahora el señor Vázquez de Mella, es vivir completamente en el limbo.

Asturias, según ha manifestado el jefe del reformismo, siente sus ideales más que ninguna otra región, pero los problemas se basan en las necesidades nacionales, cuyo carácter tienen siempre.

En materia internacional, ha dicho el señor Alvarez que reitera de un modo concluyente su confianza en que los aliados serán los vencedores en la campaña de la guerra europea, y que al amparo de este triunfo, que debe darse por descontado, se impone en España el desarrollo de una perfecta política democrática y generosa, con arreglo á las costumbres modernas, porque verdaderamente lo exigen así las circunstancias por que atraviesa el país, empujando fórmulas muy radicales para ata-

jar determinados males que existen y que no pueden estar en armonía con la época presente por que atravesamos.

### Continúa Martín Rosales

La dimisión que de su cargo de subsecretario del ministerio de la Gobernación había presentado el señor Martín Rosales, no ha sido aceptada bajo pretexto alguno por sus jefes políticos.

A instancias del presidente del Consejo, señor Conde de Romanones, y del ministro de la Gobernación, señor Ruiz Jiménez, continuará desempeñando el mismo cargo.

Esta probabilidad ya la manifesté en mi conferencia de ayer, por haber recogido en este sentido opiniones muy autorizadas, en contra de las fantasías que sobre el particular se venían haciendo.

### Toma de posesión

Hoy se ha posesionado de su cargo el subsecretario del ministerio de Gracia y Justicia, con el ceremonial de costumbre, el señor Alvarez Mendoza, que ha sido designado para ocupar la vacante que de este cargo existía.

### Ocupaciones del jefe

El presidente del Consejo, señor Conde de Romanones, se está ocupando con mucha actividad, según ha manifestado á los periodistas, de la constitución de las mesas de las Cámaras parlamentarias.

### Una visita

El Consejo del Banco de España ha visitado, en su despacho oficial, al ministro de Hacienda, señor Alba, con objeto de cumplimentarlo por su posesión de la nueva cátedra.

Se cambiaron algunas impresiones acerca de la situación del Tesoro y se habló también de los propósitos que tenía nuestro primer establecimiento de crédito de cooperar en el mejoramiento de la situación económica.

### Otra visita más

Hoy ha estado en el ministerio de Hacienda, visitando al señor Alba, una comisión de industriales pertenecientes al gremio de carnes, con el exclusivo objeto de hablarle del precio elevado de las carnes y de las dificultades que surgen por esta causa para el abastecimiento.

El señor Alba pidió á sus visitantes una nota de sus aspiraciones, con objeto de estudiarla detenidamente y ver si era posible llevar á efecto sus propósitos.

Además ha visitado al ministro de Hacienda una comisión del gremio de vinos, que le habló del alza alcanzada por dicho artículo y de la perentoria necesidad de limitar la exportación.

El señor Alba expuso á los vinateros las dificultades extraordinarias que se tropiezan para limitar la exportación de vinos como se pretendía.

### Negativas de Alba

El señor Alba ha negado de un modo rotundo que por ahora se proponga el Gobierno realizar un empréstito, ni mucho menos en que se haya pensado en la cuantía de dicha operación, por no existir tal propósito.

Dijo el señor Alba ante los periodistas que noticias de esta índole no se deben publicar, por causar en la Bolsa graves efectos.

### Cuestiones obreras

El leader del socialismo, Pablo Iglesias, ha estado hoy en el ministerio de la Puerta del Sol visitando al señor Ruiz Jiménez para hablarle de los incidentes obreros ocurridos en varios sitios.

### La mendicidad

El ministro de la Gobernación, señor Ruiz Jiménez, se está ocupando, según ha dicho á los periodistas, de modo muy activo, del problema de la mendicidad, y tiene en proyecto dictar en un plazo breve una Real orden dando estado legal á las facultades que otorgó su antecesor, el señor Alba, sobre este particular.

Verbalmente ha negado el señor Ruiz Jiménez que se haya pensado en cerrar todos los comedores de caridad, habiéndose adoptado esta medida por motivos de higiene.

### Consejo de ministros

Desde las cinco y media de la tarde han estado reunidos en Consejo los ministros hasta las nueve y cuarto de la noche, en el palacio de la Presidencia.

A la salida del mencionado Consejo de ministros, el de la Gobernación, señor Ruiz Jiménez, manifestó á los periodistas que el ministro de Hacienda, señor Alba, había dado cuenta en la reunión celebrada de un expediente fijando el capital por que han de tributar varias sociedades extranjeras establecidas en España, por impuesto de utilidades, entre otros varios que llevaba.

También dió cuenta el ministro de Hacienda de otros expedientes de su departamento, dedicando preferencia en la discusión de los asuntos relacionados con el carbón, el trigo, la crisis del trabajo y el problema de las subsistencias, á cuyas serias cuestiones estima el señor Alba que deben darse soluciones con la mayor brevedad posible.

El ministro de Fomento, señor Gasset, relacionó los asuntos de su departamento con las manifestaciones del señor Alba, en especial lo referente al problema de los carbonos, de tan importante aspecto para las industrias nacionales, que con la escasez de dicho artículo pudiera llegar á una crisis peligrosa, la cual es necesario evitar por todas las circunstancias.

En el Consejo de ministros no se tomó en firme ningún acuerdo, y por la amplitud que tenían los informes presentados por el ministro de Hacienda, señor Alba, relacionados con los asuntos de su departamento, prolongaron durante tanto tiempo la reunión de ministros.

En el Consejo se trató de la llegada á España, y medidas que se han de adoptar, de los alemanes procedentes del Camerón, que se refugiaron en la Guinea española.

Por último, el presidente del Consejo dió lectura al mensaje de la Corona, que fué aprobado por unanimidad.

Se aprobó un expediente de indulto de pena de muerte de un condenado, de Oite.

El ministro de la Gobernación, señor Ruiz Jiménez, al informar del Consejo á los periodistas, les manifestó que en aquél no se había tratado nada relacionado con nombramientos de personal.

### Las actas anuladas

Esta tarde han llegado á la secretaría del Congreso los dictámenes de las actas que han sido ya vistas en el Tribunal Supremo.

Han sido anuladas las elecciones en los distritos de Illescas, Belmonte y Llanes, el primero de la provincia de Toledo y el segundo de Oviedo.

### El Mensaje de la Corona

El Mensaje de la Corona leído en el Consejo de ministros hoy trata especialmente de cuestión internacional con motivo de la contienda europea.

También trata de las diferentes reformas que se presentarán á las Cámaras, como son los proyectos de reformas militares, modificación de la ley jurídica, modificación de la ley de enjuiciamiento civil, creación del ministerio de Comunicaciones, reforma de la ley electoral, proyectos sociales, reformas universitarias y en materia tributaria también.

Los proyectos que tiene que realizar el Gobierno con arreglo al programa que da á conocer en el mensaje de la corona, son tan extensos que, para llevarlos todos á cabo, las Cámaras parlamentarias tendrán que realizar una labor verdaderamente extraordinaria.

### Alcalde de Madrid

Es seguro ya que el nombramiento para ocupar la Alcaldía de Madrid, vacante en la actualidad, será hecho á favor del director general de Comercio, señor Marqués de la Cortina.

### Noticia confirmada

El ministro de Marina, señor Miranda, ha confirmado hoy á los periodistas la noticia de que ha sido capturado el vapor alemán «Cabo Teide» por otro vapor inglés en aguas de Canarias.

### Del ministerio de Instrucción

En breve presentará la firma regia el ministro de Instrucción pública, señor Burel, un decreto en virtud del cual se suprimen muchos de los trámites que se exigen para la construcción de edificios escolares, gracias á lo cual todos los Ayuntamientos podrán hacer, sin inconvenientes, construcciones de locales-escuelas.

El señor Burel ha nombrado á don Benito Pérez Galdós delegado especial del ministerio de Instrucción pública cerca del Instituto Cervantes.

Mañana firmará el señor Burel el nombramiento de doña Emilia Pardo de Bazán para ocupar la cátedra de Literatura de lenguas neolatinas en la Universidad Central; de acuerdo con la ley promulgada en el año 1857.

## MADRID

### Gente bohemia

Con la primavera olorosa, con las alboradas de ráfagas libres, en que ramás y céspedes y madrigueras parecen palpitar á un conjuro; con las tardes que todavía no son ardientes, pero sí tibias, en que la tierra parece encenderse al beso del sol que regresa con el nuevo solsticio, han vuelto á aparecer los gitanos.

En la calle de Alcalá, en la Carrera, en una calle cualquiera del centro, nos hemos encontrado de pronto con una figura esbelta, cubierta de bizarro atavío, con una tez morena, en que han resplandecido los grandes ojos negros. Y hemos mirado á la gitana con esa curiosidad que nunca se sacia y que es la nostalgia del misterio. Y entonces recordamos que hay razas errantes, vagabundas, malditas. Pueblos enteros que llevan en sus frentes el estigma y que pagan en odio á la civilización lo que ésta les confiere en agravios.

Esa mujer de piel atezada, de caballo

mate, cual fruto del endrino, de ojos que parecen carbunclos; que al llamear iluminan y acarician, imploran y sonríen, esa gitana de desartiguadas caderas de bayadera, rodeadas de lacios y chillones volantes ó abigarrada cintería, nos dice que ha vuelto á salir de sus cibles la raza. En las noches serenas del último plenilunio han surcado los polvorientos caminos en caravanas mudas, en desfiles inacabables.

Sobre las secas enjalmas han cabalgado los ancianos de desmadejado ademán y los niños flácidos y cetrinos, pero ágiles y picaros, como arias de duendes. Acaso los hombres, serios, tristes, han implorado el descanso sobre aquella reata sin casca-belería: Pero la mujer ha venido á pie. Ella es el alma de la raza: cuando el «churumbel» desfallece, ella sabrá posarle en sus hombros; cuando ya desmaye el «chibato» y aún el mocetón de la tribu, le ayudará á subir sobre el pelado lomo de su montura, pero ella seguirá firme, como la mujer bíblica, como la Dorotea de Goethe, impasible, serena, incansable, perinsigne en su tenacidad; porque es el alma de un pueblo que no puede rendirse, ni desfallecer, ni morir, mientras subsista la protesta y el grito del vencido y el bramido del odio indostánico al sentir en su frente el chasquido de la centella occidental.

Al ver esa mujer ante nosotros, hablando jergonzas que nos prometen venturas, ó fecundidades, ó glorias, ó supremos desfallecimientos, creemos ver en ella la prosa fácil del primero que quiera apropiársela. ¡Qué error! Tended hacia ella los brazos y veréis cómo se disipa su ternura casta, cómo se yergue cual flor intangible, como se agazapa ó se vuelve como amenazadora tigresa. Es la mujer fuerte de David, la que sabe que su culpa es siempre inseparable de la muerte. Arrojada de todas partes con desprecio, villipendiada, hambrienta, maltratada, ofendida, en sus labios lleva siempre dejes de pétalo, y bajo su alpizar de desposada, puede colgarse siempre el cendal.

Yo he visto siempre á esas mujeres con respeto, porque tengo la devoción de lo humilde, el culto de lo mísero, el cariño á todo lo que, pisado sobre el fango, sabe elevarse otra vez, como el junco. Y las he mirado á veces con pasión, porque amo lo ignorado, lo oculto, lo misterioso y secreto: el rumor que surge en las cumbres cuando se pone el día, la sombra que se alza en las ruinas, como gigantesca y ple-gada clámide, la ola que avanza y se retira sin dejarnos mirar la perla ó el monstruo que guarda en su seno.

Y al mirar esos ojos negros que nunca se sabe si ríen ó lloran, veo en ellos, además del ensalmo que hay en toda pupila femenina, el enigma absoluto de una raza cuyo destino nadie sospecha, y que sabe llevar con orgullo en su frente la línea tremenda del dolor.

Hoy mismo se ha acercado á mí una gitana. Ha pretendido vaticinarme algo que no he escuchado, predecirme un futuro que ni deseo ni me importa saber. Le he dado una moneda de cobre y nos hemos separado mirándonos los dos sorprendidos, como deben verse de frente dos enigmas, dos misterios, dos secretos indescifrables.

Yo miraba á la andariega bohemia como si leyera en sus ojos el destino entero de toda una raza; ella miraba absorta como si quisiera buscar en mi frente el signo de un fin malogrado, la señal de una grata promesa incumplida.

Luis SALADO

## Crónica de sociedad

—Ha estado en Badajoz, y hoy regresa á Villar del Rey, nuestro corresponsal en dicho pueblo, don Manuel Pérez Orrego.

—Ha sido pedida la mano de la señora Rosario de Llera Spinola, de Granja de Torrehermosa, para el joven de Miguel Sesmero don Leopoldo Vaca Cerrato.

La boda se celebrará en breve. —Procedente de Monesterio llegó ayer á esta población el propietario don José San Pedro.

—Salió para Villalba de los Barros el presidente de la Diputación provincial, don Sebastián García Guerrero.

—Para Hornachos partió el vicepresidente de la Comisión provincial, don Antonio Sánchez Agudo.

—Se encuentra en Badajoz el propietario don Miguel Romero.

—Regresó á Puebla de la Calzada el propietario don José Piñero.

—Para Almendralejo ha salido el propietario don José Vargas.

—Han llegado de Esparragosa de Lares los señores don Tomás Daza y don Emiliano Cabanillas.

## DE MERIDA

### El entierro de la excelentísima señora Doña Margarita Lerdo de Tejada

El martes día 2 del presente verificóse en esta ciudad el entierro de la bondadosísima señora la Excm. doña Margarita Lerdo de Tejada, viuda de don Alonso de la En, carnación Pacheco y madre de don Antonio y don Carlos Pacheco, diputados á Cortes por esta provincia.

Las muchísimas simpatías con que contaba en toda la provincia, y los muchísimos beneficios que á manos llenas repartió durante su vida la ilustre finada, fueron la causa de que el día 2 del presente fuera un día de duelo para todos los emeritenses, los cuales lloran aún la pérdida de tan bondadosísima señora.

A las nueve y media de la mañana esperaban en la estación todas las personalidades de Mérida, y muchísimas de la provincia que habían venido á esta ciudad para asistir al entierro.

La llegada del tren que conducía el cadáver de la Excm. señora doña Margarita acompañado de sus hijos don Antonio y don Carlos, fué un momento de gran expectación.

Inmediatamente formóse la fúnebre comitiva, la cual siguió por la calle de Santa Eulalia, parándose en la casa que fué morada de doña Margarita, donde se cantó un solemniísimo responso para el eterno descanso del alma de la finada.

Después dirigióse la fúnebre comitiva á la iglesia parroquial de Santa María, desde donde, en compañía de todo el clero de dicha parroquia, dirigióse á pie al cementerio, que dista unos tres kilómetros de la ciudad.

El feretro en el cual se guardan los restos de doña Margarita Lerdo de Tejada era una hermosa caja de caoba con herraje de plata, y estaba adornada con cuatro valiosísimas coronas, delicadísimo recuerdo que le dedicaban sus hijos, hijas y nietos.

Presidieron el duelo don Antonio, don Carlos y don Fernando Pacheco, el alcalde de Mérida, don Lorenzo Gisbert y el canónigo don José Moreno.

La ilustre finada fué enterrada en el magnífico panteón propiedad de la familia Pacheco, asistiendo al acto del sepelio sus desconsolados hijos don Antonio, don Carlos y don Fernando Pacheco y algunos de sus más íntimos amigos.

Acabado el acto, regresó la comitiva á la ciudad en coches, dirigiéndose á la iglesia parroquial de Santa María, donde desfiló ante la familia de la finada, y pasando después á la casa de don Antonio Pacheco, donde éste y sus hermanos don Carlos y don Fernando escucharon las palabras de pésame de todos sus amigos.

Imposible recordar los nombres de todas las ilustres personalidades que asistieron á este fúnebre acto. Baste tan sólo decir que el número de coches que seguían á la comitiva pasaba de ciento.

De entre las muchas personalidades que vinieron de Badajoz para asistir al entierro recordamos á los siguientes señores:

El presidente de la Diputación provincial, don Sebastián García Guerrero; el diputado provincial don Miguel Durán; los concejales don Leopoldo Robles Cuéllar, don Bienvenido García Ubierna, don Emilio Burgos, don Juan Antonio Rodríguez Machín y don Ramón Durán, y los señores don Gabriel Rodríguez Barrientos, don Antonio Chort, don José López Prudencio, don Antolín Cienfuegos y don Antonio Rino.

No queremos acabar esta ligera crónica sin consignar en las columnas de CORREO DE LA MAÑANA el inmenso dolor que toda la ciudad de Mérida siente por la muerte de la bondadosísima doña Margarita, y sin dirigir nuestro más sentido pésame á sus desconsolados hijos don Antonio, don Carlos, doña Margarita, doña Josefina y don Fernando Pacheco Lerdo de Tejada.

Corresponsal

## NOTAS

### De la Exposición

En el Ateneo se han recibido ya casi todos los envíos de obras de arte que figurarán en la próxima Exposición.

El maestro de la pintura contemporánea, el notable pintor señor Mezquita, ha mandado tres obras de importancia. Especialmente el retrato del crítico de arte don José Francés llamará la atención. Es un retrato admirable.

Eugenio Hermoso tiene diez ó doce obras personalísimas y de gran mérito. Entre ellas figura el notable cuadro titulado «El Berrocal».

Adelardo Covarsi presenta también un grupo de obras de mucha importancia. Se destaca entre todas el cuadro de grandes proporciones titulado «Cazadores furtivos», que tanto llamó la atención de la crítica de Madrid.

Quirós ha enviado varios retratos; uno de ellos, sobre todos, ha causado muy buena impresión entre los inteligentes. Tiene

## Grandes corridas de Toros

En los días 10 y 11 de Mayo, se celebrarán en Badajoz dos magníficas corridas de toros de las renombradas ganaderías de los señores Moreno Santa María, de Sevilla, y de don Manuel Albarrán Martínez, de Badajoz, por los colosos del arte taurino Rodolfo CAONA, José Gómez GALLITO y Juan BELMONTE, los que matarán alternando.

Las compañías de ferrocarriles establecerán billetes especiales a precios reducidos durante los días de las corridas.

## Por telégrafo y teléfono

(De nuestro corresponsal especial)

MADRID, 6, 1.15 madrugada

## Varias noticias

## Bolsa

Interior 4 por 100, serie F, 74,45.  
Bancó de España, 468.  
Tabacos, 291.  
Francos, 85,20.  
Libras, 24,01.  
Cédulas hipotecarias al 5 por 100, 103,80.  
Cambio con Portugal: El duro vale 1.430 reis.

## Matadero de Madrid

Relación de las reses sacrificadas en este establecimiento, con expresión de los precios á que se han cotizado:

Vacas, 287, de 1,86 á 1,90.  
Corderos, 292, á 2,55.  
Terneas, 1,81.

## El exgobernador alemán del Comerón

Procedente de Cádiz, donde hace un par de días que ha desembarcado, esta mañana ha llegado á Madrid el exgobernador de la posesión alemana del Comerón, acompañado de cuantas personas componen su Estado Mayor.

Se proponen detenerse en Madrid solamente el tiempo urgentemente preciso para ultimar varias cuestiones relacionadas con la llegada de los súbditos germanos á España y asuntos particulares con el embajador de Alemania en Madrid.

## Más alemanes

Esta mañana llegaron en un tren especial cuatrocientos súbditos alemanes procedentes del Comerón, los cuales se dirigieron á Alcalá de Henares, sin apenas detenerse.

Una hora después llegó otro tren, que siguió su ruta hacia Zaragoza.

En la estación de Madrid esperaban á los expedicionarios gran número de compatriotas que desde el principio de la guerra residen en la corte, despidiéndolos con gran efusión.

Los súbditos del Kaiser se muestran sumamente satisfechos de la hospitalidad española y de los numerosos agasajos y cumplimientos de que han sido objeto por cuantos puntos de España han pasado durante el viaje.

## Los bienes de la Duquesa de Sevillano

El ilustre expresidente del Gobierno español, jefe de los conservadores mauristas, don Antonio Maura, ha sido encargado de la partición de los bienes de la Excm. señora Duquesa de Sevillano.

Los bienes que tan egregia dama poseía en vida valíanse en la importante suma de ochenta y ocho millones de pesetas.

Se calcula que por concepto de derechos reales percibirá el Estado veinte millones de pesetas.

## Huelga de toneleros

BARCELONA. — Los obreros del ramo de tonelería han acordado declararse en huelga.

Es muy probable que se concierte la huelga general con los demás obreros de distintos oficios.

Las autoridades barcelonesas tienen tomadas numerosas precauciones á fin de evitar en lo posible alborotos é incidentes que siempre son en extremo desagradables.

## Pescadores en libertad

BARCELONA. — La autoridad judicial correspondiente ha puesto en libertad á los pescadores que hace pocos días fueron sorprendidos en la plaza próxima de San Pol de Mar cargando gasolina.

## El Rey, nuevamente operado

SAN SEBASTIAN. — Esta mañana, en automóvil ha paseado por la carretera de la costa S<sup>a</sup> Majestad el Rey Don Alfonso, acompañado de las personas de su séquito.

Almorzaron con el Monarca el doctor Moore y el Conde de Aibar Quiñones.

Después, el ilustre Moore procedió á practicar á Don Alfonso una nueva cura en la nariz, tan afortunada como la primera.

Su Majestad ha quedado perfectamente curado del mal que le venía aquejando.

El doctor Moore, una vez practicada la operación, y visto el feliz resultado, marchó á la capital francesa de Burdeos.

## Viaje del Rey

SAN SEBASTIAN. — En el tren expreso de esta noche ha salido con dirección á Madrid el Monarca Don Alfonso.

En la estación, el público, que se congregó con abundancia, le hizo una despedida muy cariñosa.

Asistieron á despedir al Monarca todas las autoridades locales.

## De la guerra

## Zeppelin destruido

LONDRES. — En las aguas jurisdiccionales de las costas de Schlesving una escuadra de cruceros ingleses ha destruido un zeppelin alemán.

Dado el laconismo del telegrama se desconocen por este momento detalles del suceso.

## Anuncia Asquith

LONDRES. — Asquith ha anunciado á los periodistas y después á la Cámara de los Comunes que en los primeros días de la próxima semana dará cuenta al Parlamento inglés de los procesos de la revolución ya sofocada en Irlanda.

Reina gran expectación por conocer las declaraciones que ha de hacer el presidente del Gobierno británico.

## Del ataque á las costas inglesas

BERLIN. — Una numerosa escuadrilla de dirigibles alemanes atacó la parte central de la costa oriental de Inglaterra bombardeando las fábricas, los altos hornos, las instalaciones ferroviarias y varios buques de guerra británicos.

Todos los dirigibles regresaron sin haber sufrido daño alguno, á excepción del zeppelin «L 20», arrastrado por violentísimo viento, que naufragó en las costas de Noruega.

La tripulación fué salvada en su totalidad.

## ¿En qué quedamos?

LONDRES. — Según los informes oficiales obtenidos, el zeppelin alemán «L 20» se vió obligado á aterrizar en la costa del Mar del Norte.

Averiado la aeronave por un crucero francés, quedó aquella totalmente destruida y prisioneros sus tripulantes.

## Parte oficial

NAUEN. — En la región del Mosa, durante todo el día se ha notado intensa actividad por las artillerías alemanas y de los aliados.

## Casemeth

LONDRES. — El principal motivador y jefe de la revolución de Irlanda, á causa de las violencias de estos últimos días ha perdido la razón.

## El conflicto germanoyanqui

LA HAYA. — Se asegura que el ministro de Negocios extranjeros de Alemania ha entregado al embajador de los Estados Unidos la contestación que da Alemania á la República yanqui.

## Será publicada

NUEVA YORK. — En breve se publicará en Berlín la nota de contestación definitiva de Alemania á los Estados Unidos.

## Medida prudente

LONDRES. — De Lima dicen que el famoso Banco Aleman Trastatlántico ha ordenado retirar cuantos bonos posee dicha entidad bancaria en los bancos de Nueva York.

## Previendo

LONDRES. — Dicen de Nueva York que los alemanes han vendido estos últimos días cuantos valores americanos poseían.

## José Morcillo Caldera

## INSTALADOR MECANICO

ELECTRICISTA  
Se arreglan motores, ventiladores y toda clase de aparatos de calefacción.

San Gabriel, 4, principal  
BADAJOZ

## Teatro López de Ayala

## Debut de la compañía Martí

Esta noche debutará en el teatro López de Ayala la compañía cómica-dramática y de grandes espectáculos que dirige el distinguido primer actor y director don José Martí.

Á juzgar por el número y calidad de las familias abonadas y por el considerable número de localidades pedidas, además de haber sido tomados ya todos los palcos y plateas, el debut de la compañía Martí constituirá una verdadera solemnidad artística.

El éxito obtenido por la compañía Martí en Mérida ha despertado gran entusiasmo entre todos los aficionados al arte dramático.

La inauguración de la temporada y presentación de la compañía se hará con el estreno de la hermosa comedia en tres actos, última producción del eminente literato don Jacinto Benavente, estrenada con éxito extraordinario en teatro de la Princesa, de Madrid, por la compañía Guerrero Mendoza, titulada «Campo de armiños».

Si QUIERE USTED hacerse un ciento de tarjetas y que todo le cueste una peseta solamente, acuda á la Imprenta «Mendoza», calle Bravo Murillo, números 5 y 7 (frente al Gobierno civil). Teléfono número 416.

Si necesita usted timbrar sobres, papel de escribir, facturas, recibos, papel Manila para envolver, etcétera, acuda, acuda diligentemente á la Imprenta «Mendoza», que todo se lo harán en seguida, con la mayor economía apetecible y la prontitud más envidiada, utilizándose en sus trabajos letra nueva, que la fábrica siempre este establecimiento para cada caso con sus máquinas linotípicas, únicas en esta capital y en toda Extremadura.

Las grandes tiradas de circulares, folletos y trabajos análogos se hacen en esta Imprenta á precios increíbles, con una actividad extraordinaria.

Se hacen trabajos para toda la provincia.

En este establecimiento, montado á la altura y con la perfección que cualquier otro de los grandes centros industriales, se trabaja constantemente y se reciben encargos de trabajos á cualquier hora del día ó de la noche.

CENTRO Técnico Agrícola, á cargo del ingeniero agrónomo don Enrique Agudo.

Mediciones de fincas, valoraciones y participaciones. Consultas sobre el Catastro, riegos, elevación y abastecimiento de aguas. Y cuantos problemas se relacionen con la Ingeniería.

Despacho: Hotel Dos Naciones, en Badajoz.

NO OLVIDAR que los mejores embudidos, los comestibles finos y el selecto vino de mesa lo vende José Aguilar (Sucesor de Terrón), Plaza de Cervantes, 14 Teléfono 379.

GANGA. — Máquinas de escribir seminuevas de cualquiera de los sistemas «Remington», «Post-1», «Dactyle», «Empire», «Smith Premier» y «Yost», de 200 á 250 pesetas, á plazos de 3,50 semanales.

Dirigirse á don Francisco Moreno, calle Trinidad, 18, y hallaréis el medio de obtener una de estas máquinas, en tan magníficas condiciones.

## Subasta de Rastrojera

El día 8 de Mayo, á las once de su mañana, tendrá lugar en la calle Ramón Albarrán, número 24, la subasta de espigas y pastos de los terrenos denominados «La Granadilla», sujeta al pliego de condiciones que puede verse en referida casa.

Badajoz, 1 de Mayo de 1916.

El administrador, Jacinto Vara.

SE OFRECE institutriz alemana, para niñas, sabiendo Francés, Inglés, Piano. Necesita casa seria para verano. Calle Concepción, 15. Mademoiselle H. Gervais.

AUTOMOVIL de ocasión, seminuevo, en marcha, á toda prueba, se vende. En la Administración de este periódico darán razón.

SE ARRIENDAN los pastos y espigas de la dehesa LAS ROCILLAS, de 700 fanegas de tierra, propiedad de don Angel Jover. Linda con la vía y raya de Portugal. Para tratar, con el arrendatario, en el cortijo de LAS CUESTAS.

LA PELUQUERIA IDEAL es la única en Extremadura con lavabos individuales, con duchas de agua caliente y fría para la cara y la cabeza, y estufa de desinfección siempre encendida. — Antonio Torreioneillo. — Meléndez Valdés, 8.

El Oenotainn de la casa Appert, de París, fundada hace más de cien años, fortifica los vinos y facilita su clarificación. Todos los productos de la casa. Pídanse las certificaciones de análisis. Appert están autorizados por las leyes. Pídanse las certificaciones de análisis.

Agente para la provincia, don Fernando López, en ALMENDRALEJO.

INSTITUTO de vacunación del doctor Cánovas, Plaza de San Andrés, 6. Vacuna contra la rabia. Vacuna antivariólica. Gratis á quien lo solicite.

SE ARRIENDAN los pastos y espigas de la dehesa de LAS CUESTAS, de 350 fanegas de tierra, lindante con Guadiana. Para tratar, con su dueño, en la misma finca.

P. GER Procurador de los Tribunales. Habilitado de causas pasivas. M. Valdés 28.

Imprenta MENDOZA (Teléfono 416).

mental, por las serias consecuencias que tuvo.

A la hora indicada marchaba por la indicada carretera el coche correo que hace el recorrido de Zafra á Jerez de los Caballeros, cruzándose con un automóvil que en dirección contraria venía á una gran velocidad.

Las caballerías que tiraban del coche se espantaron, haciendo inútil los esfuerzos del cochero, que no pudo impedir que volcara el vehículo.

Del accidente resultó con la pierna fracturada Antonio Herrero, cuyo estado fué calificado de pronóstico reservado en Jerez de los Caballeros, y con heridas de menos gravedad Aurelio Romero, José Chacón, Alfonso y el pagador de la Remonta, de Ecija, primer teniente don Ernesto Selé.

## Por escándalo

A petición del alcalde de Quintana de la Serena fué detenido y puesto á disposición de la autoridad judicial el vecino Félix Fernández Orellana (a) Boliche, á causa de gritar subversivamente en el salón de actos del Ayuntamiento en ocasión en que se estaban verificando las reclamaciones por agravios de Consumos.

## Voraz incendio

En el pueblo de Villafraña de los Barros, según comunicación de la Benemérita de aquella localidad al gobernador civil, señor de Llano Valdés, un voraz incendio ha destruido por completo una casa de la calle de la Carrera, propiedad de doña María Vaca, en la cual edificio se hallaba establecida la tahona propiedad de Juan Arroyo Lillo.

Se asegura que el incendio fué casual. Este, á los pocos momentos de iniciarse adquirió una incrementación de consideración, propagándose las llamas á un pajar situado en una casa próxima, el cual quedó destruido por completo.

El incendio pudo ser localizado á las ocho horas de haberse iniciado.

Las pérdidas son de gran consideración. Alcanzan á 10.000 pesetas el edificio, los enseres y el pajar, y á 1.500 pesetas la tahona de Juan Arroyo Lillo.

Practicando un boquete en la cuadra, pudieron ser libradas de las llamas diez y ocho caballerías mayores.

La casa estaba asegurada de incendios por la cantidad de seis mil pesetas.

## Mujeres ladronas

El vecino de Bienvenida Juan González Gómez denunció ante la Guardia civil de dicho pueblo que durante el día anterior le habían sido hurtadas sesenta pesetas que guardaba cuidadosamente en un saquito.

Asimismo denunció que en el corto transcurso de dos meses le habían sido hurtados hasta cincuenta y seis duros, sin que abrigara sospecha de quién ó quiénes habían podido ser los autores de todos los hurtos.

Las gestiones realizadas por la Benemérita han dado por resultado la detención de Lucía Victoria Díaz y su nuera Agustina Burgueño Suárez, las cuales en poco tiempo han hecho compras de relativa importancia, dada la pobreza que en ambas reconocían todos los vecinos del pueblo.

## INSPECCION DE VIGILANCIA

## ¿Fueron 22 ó 24?

Casimiro Moreno Cortés presentó el jueves último en la Inspección de Vigilancia denunciando á Josefa Frago García, mujer de vida nada ejemplar, á causa de creer que la indicada mademoiselle le ha sustraído la cantidad de 22 ó 24 pesetas en ocasión en que con ella estuvo tomando unas copas de vino en una taberna de la calle de Cerrajería.

## JUZGADO MUNICIPAL

Fallecidos. — Fernando García Viva, de cuarenta y ocho años. Cáncer del recto. San Atón, 49.

— Fermín Moreno Delgado, de diez y nueve meses. Intección colibacilar. Concepción, 12.

Nacidos. — Alonso Expósito Núñez. Nueva, 38.

— Diego García y García. Morales, 66.

— Josefa Pérez Martín. Chapín, 30.

— Antonia Suárez Alvarez. Martín Cansado, 25.

— Miguel Hidalgo Corzo. Vasco Núñez, número 56.

## De Portugal

Bajo la presidencia del jefe de Estado, doctor Bernardino Machado, se reunió en el palacio de Belém el Consejo de ministros, no concurriendo el de Fomento por encontrarse indispuerto en su estado de salud, tomándose algunos acuerdos de importancia.

El ministro de España en Portugal, que había ido á Madrid últimamente, ha regresado ya á Lisboa.

Entre otras personas que aguardaban al señor López Muñoz en la estación, figuraban el señor Augusto de Vasconcellos, ministro de Portugal en Madrid, que actualmente se halla en Lisboa.

Bajo la presidencia del jefe, señor doctor Esteban Vasconcellos, se han reunido los cuerpos gerentes del Centro republicano Almirante Reis, discutiéndose, entre otros asuntos, los festejos que se han de realizar el próximo día 14 de Mayo, siendo resuelto distribuir un bono para los pobres de las feligresías de los Angeles y Soberro, realizar una visita al cementerio donde reposan los que perdieron la vida en el citado movimiento revolucionario, y realizando también una gran sesión, solemne. El Centro escolar del doctor Alfonso

Costa y la comisión parroquial republicana de Arroyos, acordaron celebrar una sesión solemne en conmemoración del glorioso movimiento del 14 de Mayo.

La propaganda en favor de la guerra continúa en todo el país según los procedimientos ya relatados anteriormente, dándose conferencias y análogas actuaciones.

## De Villar del Rey

Puedo asegurar que desde hace años no se conocía una Semana Santa como la de éste, tan concurrida la iglesia, con un orden en las procesiones y con fieles tan religiosos, que muy pocos son los que han quedado por cumplir con Dios. Así es como Dios nos atenderá, y siempre podremos llegar á impetrar sus auxilios con confianza, puesto que en la tierra cumplimos sus mandatos.

Después de estos días tan tristes, llega el sábado, que resucita el Señor, y ante un numeroso público congregado en la parroquia, dispuesto á oír misa de resurrección, celebra nuestro párroco, don Antonio Carroza, y llegado el momento de bendecir la pila del agua, se forma la comitiva por el Ayuntamiento, haciendo de padrino el concejal don Tomás Morera, y todos esperando con ansiedad el canto de Gloria, con su repique de campana y descubrimiento de imagen, y como en años anteriores el día 24, día festivo, de pascua, y día de Nuestra Señora Virgen de la Rivera, ermita que dista del pueblo dos kilómetros, se hace la función que con solemnidad acostumbramos; pero este año, que sus hijos, los de este pueblo, cultos y cariñosos amantes á su idolatrada Virgen, tratan de rendirle el más alto homenaje con su presencia, y sin quedar un habitante en su casa, van todos á la romería.

Es un día grande para el pueblo, y alegre para todos; desde muy temprano se ve el camino invadido por el público, que en coches, tartanas, carros y demás caminan hacia la ermita, como asimismo el resto á pie, después de un rato de descanso, y esperando los primeros á los retrasados, para que todos participen de la fiesta, que una vez al año se da principio á la función con una misa cantada, oficiando don Leandro Samas, coadjutor de Alburquerque; el párroco de La Roca, don Ricardo Donoso, y el de ésta, estando el sermón á cargo de nuestro párroco, que empezó saludando á nuestra Madre, Virgen de la Rivera, y después comparando la patria, las embajadas y consulados, pedazos de la patria, con la Iglesia, nos habló de la ermita y santuario que se hallan esparcidos por los campos, y lo que alegran al alma del cristiano.

En estos sitios se encuentran objetos que la piedad ofrece por favores recibidos, y de aquí sacó motivos para demostrar que los milagros son posibles.

En el desarrollo del tema cantó las conquistas del hombre sobre los elementos del mundo, y puesto que es Rey de la creación, sujeta á su dominio, lenta, pero progresivamente, los elementos todos.

El hombre produce el agua—sigue diciendo—en su gabinete de estudio. Y Dios ¿no podrá mandarla cuando le place? Hoy tenemos el radio que desarrolla y cura de un modo sorprendente, y Dios, que lo creó todo, ¿no podrá producir y curar? ¿Quién atará su brazo? ¿No podrá alcanzar el fin que también alcanza el hombre, sin tener que seguir los pasos lentos de éste? Como consecuencia, nos animó á confiar en la Virgen, que como madre, puede pedir y alcanzarnos favores de su Hijo, y como prueba de la fe que tenemos nos explicó el valor y alcance de una de las coplas que se dicen cuando pedimos el agua para los campos:

Pues que tu Hijo  
todo lo puede,  
dadnos el agua  
que nos remedie.

Nota culminante para dar más realce á la función religiosa, vino de expreso del vecino pueblo de Alburquerque la señorita Pepa Pasalodos, y familia, dispuesta la referida señorita á cantar un Ave María en la misa, que, verdaderamente, nunca creí que en tampoco tiempo de ensayo resultara como fué. Dió pruebas la señorita Pasalodos de tener una voz educada, angelical, dando notas que bien puede decirse que, cuantas en el Real cobran miles de pesetas sin cantar como ella, al mismo tiempo que la voz también timbrada y con la gallardía que da á sus notas, que vibran cual si fuera ruiseñor, quedó encantados á todos los que tuvimos el gusto de escucharle por tan breves momentos. Orgulloso puede estar de poseer un tesoro tan inapreciable, como es el del canto religioso.

Reciba mi más enhorabuena la distinguida señorita Pasalodos.

El coro estuvo á cargo de las jóvenes señoritas Téllez, hermanas Boyero y la pequeña Anita Todro, que, como siempre, demostraron lo mucho que valen en este canto.

Coadyuvó á todo el pianista señor Mata Rebollo, que demuestra conocer bien la música.

Terminada la función con la procesión alrededor de la ermita, pujando todos para llevar la imagen en sus hombros, habiendo llogado este año á valer un brazo de las andas cinco pesetas por dos pasos solamente.

Nuestra Señora haga por que en años sucesivos veamos la romería tan alegre y tan dispuestas las autoridades á ayudar con su presencia.

Gracias al comandante de la Guardia civil señor Vadillo y al inspector de policía señor Paredes, que dictaron instrucciones muy afinadas, no hubo que registrar ningún incidente desagradable.

Corresponsal

Villar del Rey, 25, 4, 1916



# AURORA

Compañía Anónima de Seguros contra incendios  
BILBAO

Capital social: completamente desembolsado: 3.000.000 de pesetas

Subdirector en Badajoz:

## JUAN D. AMBRONA

CALLE TRINIDAD, NÚMERO 18

Representantes en todos los pueblos de la provincia

### Almacén de Armas

EXPENEDURIA DE EXPLOSIVOS

Artículos de caza, viaje y "sport,,.

Guarnicionería, efectos para Coches y Caballos.

Gramófonos y discos.

Automóviles Hispano-Suiza.

**GENARO DONCEL**

Arias Montano, 8.—Teléfono número 168

BADAJOS

### ¡AGRICULTORES!

A todos os conviene asegurar vuestros ganados, ya que cualquier accidente que los inutilice trae consigo grandes dificultades para la labranza. Por ello debéis acudir á

**"EUROPE COMPANY,"**

SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS

contra la muerte, inutilización y robo del ganado

Inscripta por Real orden en el Registro creado por la ley de 14 de Mayo de 1908

Única Sociedad inscrita como MUTUA para el Seguro contra el robo del ganado

Para más detalles dirigirse á las Oficinas Centrales de

**"EUROPE COMPANY,"**

PLAZA DE BILBAO, NUM. 11.—MADRID

Autorizada su publicación por la Comisaría General de Seguros.

Representante: **FÉLIX PASTOR SUAREZ**

SAN AGUSTIN, NUMERO 5.—BADAJOS

### "NAUMANN,"

Son sin disputa las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas

Máquinas de hacer medias

Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorio se precisen, para todos los sistemas de máquinas.

ENSEÑANZA GRATIS DE BORDADO

Plazos, 2'50 pesetas semanales, y al contado grandes descuentos

Depositario: **FÉLIX PASTOR SUAREZ**

SAN AGUSTIN, NÚM. 5.—BADAJOS

Se vende papel de envolver en la Administración de este periódico, á dos pesetas los once kilos y medio.

### SEÑORES ANUNCIANTES

«LA ANUNCIADORA» regente en Badajoz á mano cuantos anuncios le encomienden.

«LA ANUNCIADORA» admite toda clase de anuncios para el Teatro Lápiz de Ayala, en lo cual tiene la exclusiva.

«LA ANUNCIADORA» admite igualmente toda clase de anuncios para el Festejo de Extremeno, teniendo también para ello la exclusiva.

«LA ANUNCIADORA» se puede anunciar con verdadera economía en todos los periódicos de la localidad.

«LA ANUNCIADORA» admite también anuncios para todos los periódicos de España.

«LA ANUNCIADORA» se servirá siempre muy bien.

«LA ANUNCIADORA» no cobra.

«LA ANUNCIADORA» se servirá barato.

«LA ANUNCIADORA» se encarga de la fijación de anuncios en toda clase de sitios.

«LA ANUNCIADORA» se facilita en seguida precios muy ventajosos para diversas combinaciones de publicidad, lo mismo para Badajoz que para todas las ciudades.

«LA ANUNCIADORA» en su caso resuelve rápidamente con gran economía cualquier problema de publicidad verdaderamente ventajosa.

«LA ANUNCIADORA» se por hoy en Badajoz el Centro de publicidad por circular que os resultará práctico para cualquier combinación.

No olvidéis, señores, «LA ANUNCIADORA» Calle de Meléndez Valdés, número 11, Badajoz

### Diego Serrano Becerra

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES  
Calle Arco Agüero, 13.—BADAJOS

Se encarga de la tramitación de toda clase de asuntos judiciales, administrativos, eclesiásticos, cumplimiento de sentencias, etcétera.

SE VENDE UNA MÁQUINA TRILLADORA

sistema «RUSTÓN» núm. 5, en buen estado.

Para tratar dirigirse á Doña J. Montero de Espinosa y Ponce de León.

— AZUAGA —

Asociaciones de SEGUROS MUTUOS sobre la Vida.

### La Cantábrica

Constituido el depósito de garantía que la ley exige.

DOMICILIO SOCIAL: ESPOZ Y MINA, 1.—MADRID

Delegado en esta provincia:

## DON ENRIQUE RUIZ FUERTES

CALATRAVA NUM. 8 PRINCIPAL.—BADAJOS

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros.

## LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Autorizada por Reales órdenes de 8 de Julio de 1909 y de 1 Abril de 1912

CAPITAL SOCIAL..... } 1.000.000 de pesetas, suscrito  
504.235 pesetas, desembolsado

Efectuados los depósitos necesarios conforme á la ley de Seguros de 14 Mayo de 1908

SEGUROS MUTUOS DE VIDA

SUPERVIVENCIA, PREVISION Y AHORRO

SEGUROS DE GANADOS

ROBO, HURTO Y EXTRAVIO

SUCURSAL EN BADAJOZ

ECHEGARAY, 7, 2.º IZQUIERDA

Esteanuncio está aprobado por la Comisaría General de Seguros.



Desde el impreso más altivo hasta la tarjeta más barata, lo podéis obtener en la Imprenta

## MENDOZA

que os lo hará en seguida y os lo hará barato.

**BRAVO MURILLO, 5 Y 7.—Teléfono, 416.**